

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хасановой Наили Фаридовны на тему: «Региональные эффекты реализации системообразующих инвестиционных проектов в современной российской экономике», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им.А.Н.Туполева - КАИ». Казань, 2015 г.

Современные тенденции развития экономики характеризуются усилением роли интенсивных факторов, связанных с изменениями рыночной среды под воздействием научно-технического прогресса во всех сферах жизнедеятельности хозяйствующих субъектов. Первые шаги российской экономики по инновационному пути развития свидетельствуют о том, что конкурентные отношения лежат в основе развития рыночной среды и определяют перспективные направления развития крупных системообразующих проектов. С целью повышения эффективности экономических взаимоотношений на региональном рынке, где ощущается дефицит инвестиционных ресурсов, рыночные условия требуют создания современных инструментов регионального управления системообразующими проектами развития территориальных образований. Все это определяет актуальность, теоретическую и практическую ценность работы Хасановой Н.Ф.

Обоснованность основных научных положений автореферата диссертации Хасановой Н.Ф. подтверждается выбором проблематики, целями и задачами исследования.

Теоретической базой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых. Постановка научной гипотезы исследования и ее доказательство проведены с использованием системно-функционального подхода, а также характеризующихся междисциплинарной направленностью подходов современной философии хозяйства.

Исследование построено на методологических принципах комплементарности и наследственности в экономике, выводы сделаны в рамках общеметодологических принципов диалектики.

Для автореферата диссертации Хасановой Н.Ф. характерны глубина и последовательность изложения, выдвигаемые автором положения для публичной защиты свидетельствуют о личном вкладе автора в науку.

В работе предложены авторские классификации инвестиционных проектов с учетом форм участия региональных и муниципальных органов власти и территориальных интересов при выборе объекта финансирования; определены методы и инструменты идентификации и реализации территориальных интересов населения и органов власти в контексте стратегии социально-экономического развития региона; обоснован механизм реализации региональных инвестиционных проектов; разработана авторская методика определения бюджетной и социальной эффективности реализации

региональных инвестиционных проектов: введены расчетные формулы и построен алгоритм расчета по ним, произведен расчет эффективности реализации проектов

Следует согласиться, что в случае реализации территориального интереса через региональные инвестиционные проекты особое значение для региона и территории общесть его реализовавшей, приобретает наличие источников финансирования, создаваемых в процессе реализации проекта организационных или технических структур после завершения основной фазы проекта, а также наличие пролонгированных позитивных результатов его реализации. В работе такая потребность обозначена категорией «устойчивость результатов региональных инвестиционных проектов». Для прогнозирования устойчивости результатов региональных инвестиционных проектов предложено использование определенного сочетания приемов и методов.

Основные положения диссертации всесторонне изложены в 9 опубликованных работах, из них 3 статьи в журналах, входящих в перечень рекомендуемых ВАК России изданий для публикации материалов по кандидатским и докторским диссертациям, что соответствует требованиям п.13 Положения о присуждении ученых степеней.

Между тем, на наш взгляд, в автореферате следовало бы полнее раскрыть особенности участия частного бизнеса в реализации инвестиционных системообразующих проектов в рамках государственно-частного партнерства, а также роль межрегионального сотрудничества в их реализации.

Тем не менее, считаем, что автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор Хасанова Н.Ф. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

кандидат экономических наук, доцент

420015, Казань, ул. Карла Маркса, 68

Тел.: +7 (843) 231-43-46

Kaf_econ@mail.ru

ФГБОУ ВПО «Казанский национальный
исследовательский технологический университет»
доцент кафедры экономики

Сагдеева А.А.

